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A költségvetés vitája. 

Körülbelül egy esztendeje annak, hogy egy cseh 
könyvkiadó cég kiadta a csehországi adóreform törvé-
nyét annak indokolásával és a cseh pénzügyminiszter 
előszavával. Elmondja a pénzügyminiszter előszavában 
azt, hogy az egyenes adók re formálásáról szóló törvény 
megalkotása előtt egy esztendeig feküdt az érdekképvise-
letek előtt megvitatás végett és azután 6 hónapig tár-
gyalta e kérdést a parlament. Holott ez a reform leg-
jelentéktelenebb részében régi osztrák adótörvényeket 
recipiál. 

Ezzel szemben a magyar parlament alig néhány na-
pot töltött annak a költségvetésnek a tárgyalásával, 
amelynél a kormány pénzügyi politikájának helyessé-, 
géröl, az állami hevételek beszedésének módjáról, azok 
felhasználásáról és speciálisan a. mai viszonyok között az 
ország egész közgazdasági helyzetéről kell tárgyalni. És 
ennek a néhány napos tárgyalásnak legjelentékenyebb 
részét is niem speciálisan a pénzügyi vagy a közgazdasági 
politika, hanem általában közigazgntáspolitikai kérdések 
vették igénybe. A pénzügyminiszter zárószaván kívül 
Rassay Károly és Fábián Béla. foglakoztak csak speciá-
lisan adózási kérdésekkel. 

Hogy ennek ¡a helyz,etnek mennyiben okozója a klo-
tiirrel operáló házszabály és mennyiben a magyar kép-
viselőház speciális összetétele, ez ide nem tartozó kérdés. 
És amikor a parlament a. költségvetést már letárgyalta, 
többé e tárgyalásokkal a sajtóban foglalkozni csak aka-
démikus jellegű feladat. A sajtó hivatása —• különösen 
a szaksajtóé — aiz, hogy aiz aktuális kérdésekre felhívja 
az illetékes körök figyelmét. Feladata tehát az, hogy 
előkészítse a maga, közvetett u t ján a büdzsé parlamenti 
tárgyalását. 

. Ha azoknak a fejtegetéseknek és cikkeknek, amelyek 
az elmúlt esztendőben a kormány pénzügyi politikájával, 
az adózás kérdésével és az adózásnak a közgazdaságba« 
való relációjával foglalkoztak, a hatásuk csupán az, hogy 
a képviselőházban elhangzott két birá'ló felszólalás után 
módosítás nélkül megy keresztül a költségvetés, ha a 
képviselők százai nem látják szükségesnek e kérdéssel 
még csak annyira sem foglalkozni, hogy legalább egy 
házszabályreviziónak megteremtsék a parlamenti büdzsé 
kritika lehetőségét, akkor a szaksajtó szerepe a kezde-
ményezés és a termékeny kritika helyett egyszerűen pa-
naszkodássá romlik le. 
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Holott lett volna elég szempont, amely tárgyalás 
alá kerülhetett volna a költségvetési vita során. Két 
évtized után éppen a költségvetési vita előkészítése vé-
gett először tette közzé a pénzügyminiszter az 1927. évi 
adóstatisztikát. Ebből az adóstatisztikéből igen sokat le-
het megállapítani. Láthat juk a kimunkált jövedelemadó 
alapokból azt, hogy ez az ország koldusszegény. Láthat-
juk a vagyonadóalapok statisztikájából azt, hogy az adó-
zók a legutóbbi esztendők -során vagyonuk jelentékeny 
részét elveszítették. 

Erről az adóstatisztikáról a parlamenti vita során 
egy szót -se hallottunk. 

A költségvetés kritikája, a kormány pénzügyi politi-
kájának -a parlamenti ellenőrzése nem merülhet ki azon, 
hogy sok-e az adóvégrehajtás vagy kevés, sok-e a felleb-
bezés, bürokratikus-e a pénzügyi hatóságok eljárása stb. 
Egyszerűen a tünetekre való rámutatás járhat azzal az 
eredménnyel, hogy ezeket a tüneteket bizalmas körrende-
letekkel gyógyítani fogja a minisztérium, de nem jelenti 
ez egyúttal a pénzügyi politika megváltozását. Lehetsé-
ges az, hogy jövőre kevesebb lesz az -adóvégrehajtások 
száma, de azok az adózók, aikik hitelük megmentése érde-
kében irtóznak .a végrehajtótól, továbbra is fizetg.etni fog-
ják a horribilis -adóterheket és ezáltal egyre biztosabban 
ju tnak napról-napra közelebb a tönkremenéshez. Lehet-
séges az, hogy az adóhatóságok a jövőben udvariasabban 
fogják indokolni a becslés-szerű -adókivetéseket, de a 141 
pengős fejenkénti adóteher- továbbra is ugyanolyan sú-
lyos marad és -ezért a közgazdaság -azzal megbirkózni a 
jövőben sem fog tudni. 

Nem itt kell kiindulnia, a pénzügyi politika, bírálatá-
nak. Pellner Frigyes nemrégiben számította ki a magyar 
nemzeti, vagyoni alakulását -a háború -alatt és az azt-' követő 
esztendőkben. Éber Antal a termelő tőkékről készített 
hasonló számítást. Az -országos konjunktura kuta.tó bizott-
ság -nemrég tette közé igen alapos munkálatát a legutóbbi 
esztendők konjunktúrájának alakulásáról. A pénzügymi-
nisztérium statisztikájából pedig pontosan megállapit-
liató az adózók jövedelmének és vagyonának nagysága. 
Ezeknek az adatoknak az alapján a pénzügytan, megálla-
pításaival kell lemérni, azt, hogy mekkora az -a közteher, 
amelyet Gsonka-'Magyiarország lakossága viselni képes. 
H a ennél a teber-nél nagyobb-az, amelyet a kormány 
költségvetése -szerint, beszedni kivá.n, a. differenciát egy 
bizonyos előre megállapított- idő alatt le kell építeni. A 
leépitésn-ek •megfelelően kell követelni az adórendszer re-
formjá t s teremteni ezáltal egy oly bevételi politikát, 
amely az elviselhető közterheket a lakosság egyes réte-
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goinek teherbíró képességéhez arányítva szedi be az 
egyes adóalanyoktól. 

Amikor végii] Wekerle Sándor a pénzügyminiszter, 
akinek tudásához és jóindulatához nem fér szó, ezzel a 
pénzügyminiszterrel szemben komolyabb krit ikát kell 
alkalmazni. Xem szabad egy pénzügyminisztert abba a 
helyzetbe hozni, hogy csak az egyes reszortminiszterek 
követeljék a maguk tárcájának állandó emelését, a par la-
ment viszont komoly pénzügypolitikai krit ika helyett 
hallgat. 

Ez a komoly kritikai lehetőség ismét eltolódott egy 
esztendővel. Ismét eltolódott arra az időpontra, amikor 
megint költségvetést fog tárgyalni a képviselőház. E z t 
az esztendőt, ezt a kényszerpihen ést azonban legalább 
arra használják fel .a képviselőház tagjai, hogy7 készülje-
nek fel a következő büdzsé tárgyalására. 

Di. Bodrogliy József. 
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